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I jogi Ismeretek fogyatékossága.
Irta dr. E. Nagy Olivér.

Egyik jogi szaklapunkban nem­
rég dr. Márkus Dezső királyi táblai 
biró ismert jogi szakíró, szóvá tette 
iskolai tanterveinknek azt a fogy a 
íékosságát, hogy a jogi alapfogai 
mák ismeretére a fiatalságot egyál 
tatában nem tanítják, holott mindenki 
a ki nem jogi stádiumokra adja ma 
gát s igy alkalma nyílik arra, hogy 
a jog terén mélyreható tanulmányo­
kat tegyen, az élet harcában, hol 
pedig annyiszor van sí ükség a jogi 
ismeretekre, teljesen tájékozatlanul 
áll.

Magyarországban és az egész 
müveit világon alapelv, hogy a tör­
vény nem tudásával seuki nem vé- 
dekezhetik, tehát éltéi élezzük min­
denkiről, hogy ismeri a törvényt és 
ha valami vét ellene, hiába panasz­
kodik, bogy ő nem tudta, mi szabad 
és mi tilos. Ámde hogy ez a princi_ 
yiurn igazságos legyeu, annak alap 
feltétele, hogy legalább megközeli 
töleg módot nyújtsunk minden em­
bernek a jogi alapfogalmak meg 
ismerésére.

A jogtudomány mai fejlettsége 
mellett ki van zárva, hogy a laikus 
a jog egész mezejét megismerje ; 
kegy ez még annak is úgyszólván 
«*y egész életre terjedő feladat, a 
a tisztán a jog kultiválására szánta 
wagát. Azt azonban, hogy ki ki a 
&ÖZ- és magánjog alapfogalmait, bő 

ebben pedig a mindennap sztiksé 
ge8 közigazgatási jogszabályokat 
vagy alkotmány történeti ismereteket 
megszerezze, nem tarthatjuk lehe 
tétlenségnek s nagyon is valószínű, 
hogy az e fajta ismereteknek dióhéj 
ban való tanítása az elemi és közép 
skolai tantervben épugy helyt fog­

hatna, mint a hogy ma pl. általáno 
san elismert igazság az, hogy a 
tfezegészségtan velejét, az első se 
gélynyujtást stb. körülbelül minden

müveit embernek tudnia kell és is­
koláinkban gondoskodnak is máraz 
effajta szükségletek kielégítéséről-

Magától értődő dolog, hogy az 
elemi és középiskolákban való jog 
oktatásnak nem lehet célja szak 
emberek nevelése ; erre egyrészt az 
iskolák növendékeinek értelmi szin 
vonala, másrészt pedig az illető in­
tésetek rendeltetése sem volna al" 
kalmas De bizonyára csak haszná1 
látnák a diákok annak, ha a min 
dennapi életben szükséges jogviszo 
nyokról még tanu’ókorukban tájé 
kozódhatnának. Nem lehet e cikk 
keretén belül valamelyes, részletekbe 
merő tantervet fejtegetni, csupán 
érinteni óhajtjuk ennek főbb vo 
násait.

Nézzük először is a magánjogot 
Fűnek egyik fontos része az örök 
lesi jog. Nem-e szükséges minden 
honpolgárnak tudnia, hogy mi az a 

I törvényes és mi a végrendeleti 
I öröklés, micsoda maga a végrende- 
I let; mi az úgynevezett kötelesrész 

és mi a közbeszédben annyiszor 
hallott ki tagadás ? A családjog alap 
ismeretei, a házasság, az örökbe 
fogadott gyermek stb. szintén hiány 
zik a növendék fogalomköréből A 
szerződések a legfőbb típusait, pl. 
haszonhérszerzödést, a kamaa fogai 
mát, megengddhetö nagyságát stb 
szintén nem kár, ha magismeri min 
(len polgár. Szóval, a magánjognak 
ilyen vázlatos tanulása kétségkívül 
előmozdítaná az iskolából kikerült 
egyén általános műveltségét.

Vagy itt van a közjog- A magyar 
állam szervezete, a felségjogok tana 
a kormányzati rendszer alapjai, Ausz 
triához és Horvátországhoz való 
közjogi viszonyunk : vájjon mindezek 
nem oly kérdések-e, a melyek na 
ponkint előfordulnak, de a laiku 
elem (tisztelet a kivételeknek) tel­
jesen járatlan bennük.

Az adminisztráció ezernyi ügyes

j haj es részletét a közigazgatási jog 
ismeretek vázlatos ismertetésével 
lehetne elérni és aligha tévedek, 
ha azt állítom, hogy nem volna 
annyi kereskedő és nem volna annyi 
károsult ember, ha, legalább alap 
jaiban, kiki megismerhetné a jog 
tédumánynak e princípiumait.

Természetes, hogy a jog egyéb 
tereit, a szubtilisebb tájékoztatást, 
bízvást mellőzhetnék. A laikusnak a 
statisztikára, az egyházjogra, apoli 
tika elméletére például alig van 
szüksége, de már ha pl. a váltó lé 
nyegét vagy a szövetkezeteket a 
falusi iskolát végzett fin is mégis 
merhetné annyira, a mennyire az 6 
életében szüksége van, biztosra ve 
hető, hogy kevesebb váltóuzsora, 
fordulna elő s az egyszerű paraszti 
nem volna oly gyakran lelketlen 
pénzüzérek áldozata.

Ismételve hangsúlyozzuk, teljesen 
eltévesztené a célját az e tárgyban 
esetleg létesítendő reform, ha azt 
tűznék, hivatásául, hogy aprólékos 
részlet kérdésekkel abajgatná az 
amúgy is túlterhelt fiatalságot. De 
eáfy képzett tanító az elemi iskola 
ban mar eredményesen volna képes 
valamely alkalmas vezérfonal segít 
ségével az alapismereteket a fiukba 
oltani, a középiskolába pedig az 
egyetemi kvalifikációval biró tanári 
kar magasabb színvonalon tudná 
mar ezen dióhéjba foglalt jogi isme 
reteket a fiatalsággal közölni.

Az eperjesi j gakadémián, a hol 
mint tanár működöm, évente válta 
kozva vállalja magára a közjog és 
a magánjog tanára azt, hogy a theo 
lógiai testvérintézetben a lelkészjelöl 
fékét a köz- és magánjog főbb in 
tézménycivel megismertesse. A cél, 
a melyet követünk, az, hogy a lei 
kész, mikor majd a faluban iiivt i 
közt fi ingái, azoknak ne csak er­
kölcsi vezetője, hanem ügyes bajos 
dolgaiban tanácsadója is legyen Nem

Törlesztéséé és egyéb kölcsönöket
Harstein Kálmán jelzálog kölcsön irodája,

D e b r ec e n, Piac*nfea 83. szám

a legelőnyösebb feltételek mellett 
eszközöl kiooooeoo



I

Mol
« ■ V--;#

;■<*?

■

I 1

SZABADSÁG 190 t augusztus 19

1.41

Hí

I I

I ;«i>

1 I II 
fl : j 
|1 j I:
I

»:..

képezünk mi azon a néhány heti 
órán a theológusokból jogásiokat, 
hisz előszűr is sokkal jobban el van 
nak azok foglalva a saját szaktudo 
manyukai semhogy erre ráérnének; 
másodszor meg bizonyos, hogy ilyen 
enciklopédikus előadásokon valódi 
szakképzettséget nem is lehet nyuj 
tani. De azt igenis elérjük vele 
hogy ha az az egyszerű falusi em 
bér az ügyesbajos dolgában a pap 
jához fordul, az nem csupán a bibli 
ával vigasztalja, hanem tud neki 
gyakorlati tanácsot is adni, a mivel 
csak a hívein segít és a saját maga 
tekintélyét, befolyását emeli.

Ilyenfajta általános ismeretek 
szerzése nem volna felesleges sen 
kinek, aki az élet nagy küzdőterén 
a legkülönfélébb bonyolult jogi hely, 
zetbe kerül.

— aug. 19.
Nem:éti égi izgatások. A zágrábi

Szobobrau írja: A Bécsben tar.uló ma­
gyarországi szerb, tót, román és német 
nemzetiségi ifju-ág a jövő iskolai év, ele­
jén g\ ülést tart. abból a célból, hogy a 
: emzeíiségi iskolákat veszélyeztető Ber- 
zeviczy- fé e reformjavaslat ellen tiltakoz­
zék. A bécsi szerb akadémiai ifjúság kü- 
! n konferenciát tartott már, melyen de­
legátusokat választott a közös akadémiára, 
igyben az értekezlet egyhangúlag eli­

télte Bogdanovies Spareten budai szerb 
püspöknek ebben az ügy ben tanúsított 
bolgár magatartását. A bécsi sziáv-román 
nemzetiségű akadémiai ifjúság bizottsá­
got fog választani, mely állandóan figye­
lemmé! kiséri a magyarországi nemzeti­
ségek ügyét. A lap sokat vár ettől a 
mozgalomtól s felhívja erre az összes 
nemzetiségi politikusok figyelmét.

— A2 Alföld csatornázása. A
zsidó osztály aktuálissá tette az 
Alföldnek csatornázását. A mi ór 
tesülésünk szerint a kormány ke 
relében eszmecsere tárgyát képezi 
az a kérdés és enólfogva nem 
bízott, hogy ma a legközelebb ko 
moly lépések történnek a kedvező 
munkálatok iránt.

Nemzetközi tűzoltó kongresszus.
első nap.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, aug. 18.

A harmadik nemzetközi tűzvédelmi 
kongresszus iiunepies megújítása és első 
közgyűlése ma zajlott le a váci-utcai 
újvárosháza közgyűlési dísztermében. A 
városháza erre az alkalomra ünnepi díszt 
öltött. Homlokzatát nemzeti lobogókkal, 
a közgyűlési termet p'-dig a résztvevő 
nemzetek záez óival ékesítették. A be 
j ratnal a város diszruhás csatlósai vár­
ták a vendégeket, akik fényesnél fénye­
sebb egyenruhákban, érdemrendekkel 
földiszitve érkez'ek.

Különös feltűnést keltettek az ut­
cán összeverődött nagy közönség köré 
ben az ar golok, franciák, oroszok és 
németek. Csupa szállás, katona-alakok, 
arcuknak marcona vol át még inkább 
kiemeli ércsisakjuk. A teremben az ösz- 
szes helyeket elfoglalták a kongresszusi 
tagok, mig a karzatokat elegáns hölgy- 
közönség töltötte meg. Pont tizenegy 
órakor vonultak be fényes diszmsgyar- 
ban a megnyitási ünnepség résztvevői: 
J zsef főherceg fővédnök képviseletben 
Széli Ignác belügyi államin kár, Tisza 
István gróf belügyminiszter képvis-lét­
ben dr. Sói ley Sándor min. tanácsos, 
Széchényi Viktor gróf. a magyar orszá­
gos tüzollószövetség elnöke, dr. Ováry 
Ferenc orsz, képviselő, alelaök, Halmos 
János polgármester képviseletében Al- 
mády Géza székesfővárosi tanácsnok 
De Marie francia, Weslphaba német én

Sichs Edvin angol ügyvivő alelnökők, 
továbbá Dellioavioa torontálmegyei fő­
ispán, szövetségi elnök, Fazekas Ágost 
h. alispán, a pestmegyei tüzoltószővét­
ség a'elnöke. Boda Vilmos, Lintner 
Gusztáv és Moleoz Dani orsz. képvise­
lők, dr. Kovács Aladár kir. tanácsos, a 
budapesti önk. mentőegyesület igazga­
tója, Máttyus Arisztid az első Nemzeti 
Tornaegylet és Tüzoltóiestület volt tit­
kára, Magyarevics Mladen székesfővárosi 
tiszti főorvos, Scserbo/szky Szaniszló 
városi és dr. Szily József budapesti önk. 
tüzohó főparancsnok, Boiyovszky Aladár 
és Adorján belügyminiszteri titkárok, 
Breuer Szilárd és Markusovszky Béla 
szövetségi titkárok, Lukáts Gyula tüz- 
felügyelő,^ Scossa Zoltán, Bubiig Ernő 
Balogh, Szabó elnökségi tagok s általá­
ban a magyar tűzoltóság vezérférfia.

Az elnökség tagjait belépésük al­
kalmával lelkes éljenzéssel fogadták. Az 
éljenzés csillapultával Széchényi Viktőr 
gróf elnök a következő beszédet mon­
dotta:

„Méltóságos Uram ! Engedje meg, 
hogy a kongresszusi orsz. tűzoltó szö­
vetség nevében üdvözöljem méltóságodat, 
mint védnökünk József főherceg képvi­
selőjét (Éljenzés) A magyar kir. kor­
mány és Budapest fő és székváros kép­
viselőit. Midőn Méltóságodat mint a fő­
herceg Ö fenségének képviselőjét üdvöz­
löm, kérem, hogy az orsz. tű’.oltó szö­
vetségnek ragaszkodását,törhetetlen hűsé­
gét Ö fensége előtt ,tolm-.csolai méitóz- 
tas-ék (Éljenzés) És kérem, hogv a 
kongre-szust megnyitni szíveskedjék.
(Éljenzés.)

Széchényi Viktor gróf elnök be­
széde után Széli Ignác belügyi állam­
titkár, József kir. herceg képviselője ol­
vasta fel az Álcsu'hról érkezett sürgönyt,, 
amelynek bevégeztével gróf Széchenyi 
Viktor magyar, német, francia és angol 
nyelven üdvözölte a kongresszust és ki­
jelentette, hogy a magyar tűzoltóság 
méltányolja azt a megtiszteltetést, amely­
ig el a külföldiek idejövetelükkel kitün­
tették. (Femekig tartó éljenzés.)

1' ána De Marry, Westphalen, majd 
az angol Sichs beszélt.

Kivándorlás a Halastóhoz.
Madárházáról aug. B én tettük meg 

ezt a felejthetetlen emlékezetű kirándu­
lást a Halastóhoz.

A Tátra alja eleinte felhők mögött 
volt, melyek folyton változtak, s a csu- 
c okát ia olfi dtók u=ry, hogy esőtől főt­
tünk. Pompás friss levegő volt, a nap 
már jó magasan járt az égen, de felhők 
mögött lóvén, a reggel meglehetős hű­
vös volt. Az ég kék színe helyenként 
bárányfelhőkkel, másutt foszladozó ron 
gyökhöz hasonló fekete felhőkkel volt 
borítva. Számtalan fecske repült körü­
löttünk, s vidám csicsergéssel üdvözöl­
ték a felkelő napot.

Madárházáról a késmárki itatóig, 
mely kocsin körülbelül 25 perc, utunk 
mindkét oldalon erdőkkel volt szegélyezve 
Egy ízben a vad, helyenként meglehetős 
mély s köves Fehérpatak-on mentünk 
át. s szinte jól esett az embernek, a sok 
z.ld fa után a zugó patak ezüstösen csil­
logó babjaiban gyönyörködni, Azután is­
mét nagy tisztáson haladtunk át, a hon­
nan bal kézről a Tátra felhőbe borult 
csúcsait láttuk.

Barlangligeten reggeliztünk és tizen­
egy tagból álló társaságunk 7 órakor el­
készült a reggelivel, s jobb kedvüen ha­
ladtunk tovább, A fürdőn átevező utón 
megláttuk a Barlangliget kisebb nagyobb

fák között álló nyaralóit. Embe-eket 
azonban nem igen láttunk, mivel korán 
volt.

A Bélapatakot is láttuk némely he­
lyen, ennek a medre gyönyörű szép. He­
lyenként óriás szikladarabok fekszenek 
benne, ezeken, s ezek között zúgva, — 
nagy fehér habokban száguld le a viz, 
hogy másutt ismét mély, nyugodt, átlát­
szó zöld ezinü helyeket alkosson.

8 órakor érkeztünk Zsdjár* faluba 
a mely nem valami változatos, ellenke­
zőleg, oly nagy kiterjedésű, hogy szinte 
unalmas volt rr.ár, minden fordulatnál 
újabb házakat látni. Háromnegyed órát 
haladtunk a falun keresztül, s ez idő 
alatt, ezen helyet igyekeztünk megfi­
gyelni, s mivel időnk volt, figyelmünk 
még a népre is irányult. így láttuk, hogy 
a házak, legtöbbnyire fából építve, ki­
csinyek, messze állanak egymástól. Az 
ablakok körül, széles pirol esik s fehér 
pontok, levelek s virágok vannak, a mi 
a zsdjáriak művészi ülésére vall, már a 

j mennyi tőlük telik. A templom a falu 
; közepén áll. A népviselet a férfiaknál 
I csak olyan mint a többi tóté, az asszo- 
j nyoké piros szoknyából, bő fekete kötő- 
i bői áll, a melyhez fehér ing ujjat, piros 
! fűzőt, s piros fej kendőt hordanak. A pi- 
1 ros sz.nt, különben is nagyon kedvelik, 

a nagyobk kendők is pirosak. %,d járón 
túl kezdődik Hohenlohe herceg birtoka.

Itt a vidék már nagyon szép. Balról a 
már egészen tiszta csúcsokban gyönyör­
ködtünk, jobbról a magas, sudár fákból 
álló erdőket bemultuk, mig előttünk mész- 
sze a kéklő hegyeket láttuk, a melyek 
felé utunk vezetett, s a melyeken pom­
pásan festettek a nagy jég s hómezők. 
Potspadin nevű helyiségben egy óráig 
pihentünk, s miután ujuít erővel tovább 
vittek bennünket a lovak, meglehetősen 
gyorsan haladtunk.

Egy-egy tisztásra érve, a fű nedv­
zöld szine igen szépen elütött a me-sze 
távolban sötétkéknek látszó erdőktől. 
Eközben Javorinába értünk, a hol egy 
nagyon csinos kis templom, s már szebb 
házak vannak.

Közvetlen a vadaskert végén van 
a Bialka folyó, melyen nagy ügygyel- 
bajjal valahogyan esik átjutottunk. Hid 
nem lévén, kénytelenek voltunk kiszál- 
larii s előbb kövóken, maid egy rozoga 
hídon átjönni, inig a kocsik szintén szám­
talan veszély között átjutottak. Csoda, 
hogy cd nem törtek ! Eg\ ezersmind el­
hagytuk magyar hazánkat, s lengyel föl­
dön haladtunk tovább. Utunk ezentúl is 
erdőkön ve etett át, s itt-olt a sö étzöld 
fák között fei-felcsillantak a Bialka hab­
jai. A hegyek mindinkább közeledtek, 
vagyis mi hozzájuk, s Rosztokát el­
hagyva, a még mindég kitűnő utón élőt-
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kormányA királyi herceg és a 
képviselői ezután eltávoztak.

Rövid szünet után megkezdődött a 
kongresszus ülése. Elsőbben Leipold bal- 
timorei (Amerika) konzul o Irat ott fel a 
baltimorei tűzvészről.

EgYhÁZ is ISKOLA.
Bizottsági ülés. Az ev. ref. egyház 

árvaügyi bizottsága az egyháztaní ester 
méhen e hónap 22-5n, hétfőn délután 5 
órakor folyó ügyek elintézése céljából 
ülést tart.

Tr 0 D A L 0 B.
Az o’csó könyvtár nj füzetei- Az

Olcsó Könjvtár, ez a Gyulai Pál szer­
kesztette jeles gyűjtemény, a mely a 
Franklin-Tátsultit kiadása, három újabb 
értékes füzettel gyarapodott. Az 1350— 
1352. számú füzet Keller Gottfried hires 
regényét, a „Falusi Romeo és Juliá“-t 
közli Elek Arthur magyaros, szép ferdi- 
tásában. Az 1357—1358. ez. ,,Brassai 
Sámuel emlékezete“ címmel Coi eh a 
Győző egyetemi tanár akadémiai tmlék- 
btszídét tartalmazza, a melyben a múlt 
század egyik legjelesebb magyarjának 
életét, működését és jelentőségét ismer­
teti. Az 1353—1356 ez. füzet Sandeau 
Gyula egyik legjobb vigjó'éhét közli, 
,,Lb Seigliére kisasszony“*!, Bürcer Sán­
dor könnyed, stilezerü fordításéban. Az 
Olcsó Könyvtár egy-egy száma 20 fillér. 
Az eddig megjelent számok teljes jegy­
zéke bármely könyvkereskedésben ingyen 
kapható.

Érdekes irodalmi pör. Fölötte érde- 
ges irodalmi pör van készülőben egy da­
rab miatt, amelyet a Nemzeti Színház 
nagy dicsérettel fogadott el előadásra. A 
iarab címe: Parasztszivek, témáját a 
szerző, dr. Szalóky Elek, Balassa Ármin 
hasonló cimü egyfelvonásosából dolgozta 
át három felvonássá. Szalóky, miután be­
adta a darabot a Nemzeti Színházba, 
utólag kikérte Balassa beleegyezését és

ezt-meg ie kapta. Mikor aztán értesült 
róla, hogy darabját elfogadták, irt Balas­
sinak, hogy a darab cime ez lesz: Pa­
rasztszivek, dráma három felvonásban, 
Balassa Ármin egyfelvonásoa darabjából 
irta Szalóky Elek. A jövedelemből pedig 
egyharmadréazt helyezett kilátásba sz 
első szerzőnek. Balassa azonban ebbe 
nem egyezik bele, ragaszkodik ahhoz, 
hogy mint társszerkesztő szerepeljen a 
sziniapon, bár a jövedelmi részesedés el 
len nincs kifogása. A kontroverziát elő­
relát hatóin gr a biióság dönti el.

Külinös talizmán.
Oszlás közben meséllék el az alábbi 

kis epizódot, mely egy érdekes válópör 
aktáiban is szerepet.

Vidéki varrt-kában történt, ahol ide­
ig]« neErn állomásozott a garnizion. Az 
isten bála mögötti kis fészek rettentő 
unalmát különböző szórakozással igye­
keztek elűzni a tisztek.

A főhadnagy például és az ezredes 
minden ebéd után a kártya asztalhoz 
ültek az egyetlen kávéháziján. Ez elég 
jó szórakozás volt a főhadnagyra nézve, 
ám ív ezredes idegesen tapasztalta, hogy 
nap-nap után elúszik a pénze.

Egyszer ismét megkerdték a pique- 
tet és mér a harmadik osztásnál a fő­
hadnagy etősec fórban volt. Az ezredes 
idegesen csapta le a kártyát :

— Ez ín Hallani Főhadnagy ur, ha 
nem tudj ám, hogy kivel játszom, azt 
keilene hinnem, hogy sipistával van dol­
gom Még ilyen szerencsét, nem láttam.

A If hadnagy mosoívogva adta meg 
a magyarázatot.

— Ennek nagj on egyszerű az oka. 
Én ezredes ur, mielőtt leülök játszani, el 
nem mulasztom, hogy egy régi talizmán 
erejét segítségül ne hívjam.

— Mi ez a talizmán ? érdeklődött 
izgatottan az ezredes.

— Semmi. Igazán úgyszólván semmi. 
Csuk egy kis bíbora. En t. i. mielőtt 
kártyázni megyek — megcsókolom egy 
nőnek a nyakát a b»l füle alatt.

— A bal füle alatt
— Igen.
— És mindegy akármelyik nőnek?
— Mindegy.
A főhadnagy ismét osztani akart, 

az ezredes azonban megállította.
— Várjon egy kicsit főhadnagy ur. 

Mindjárt jövök.
Azzal bazarohant és egyenesen be­

nyitott a felesége szobájába. Az ezre­
desnő kikönyökölt az ablaknál ős nézte 
az utca népét. Hátra sem tekintett, ami­
kor az ezredes szó nélkül hozzálépett ée 
megcsókolta a nyakát a bal füle alatt. 
Csak annyit mondott az ezredesnó vissz» 
sem pillantva :

— Főhadnagy ur, már megint nyerni
akar ?

De ennyi éppen elég volt a megin­
dult vélópörhöz.

Magyarország a magyaroké.
Gyanús jelszó.

— aug 19.
Magyarország a magyaroké\ Ezt 

a jelszót ma Prónay Dezső báró hangoz­
tatta a főrendiházban s igy egészen más 
értelme van, mint eredetileg volt. A ki­
élésedéit osztály- és felekezeti harcok 
közepette szüle'ett s e hazából ki akarta 
közösíteni mindazokat, a kik nem Ár­
páddal vándoroltak be, hanem valamivel 
későbben.

Prónay Dezső e jelszóval csak azok 
ellen fordul, a kik még nincsenek itt, 
de bejönnének földet szerezni, gyárat 
alapítani. Az ő gondolkodása a nemzet 
keretein belül merőben és ttszteletreméi- 
tóan liberális, de hazafiságában kissé 
szűknek érzi a magyar dolmányt e na­
gyon kicsinyek a nemzet erejét. Mert ez 
a jelszó magában véve csak büszkének 
hangzik, valójában a kishitűség dik­
tálja.

A franciának sohasem jut eszébe, 
hogy Franciaország nem a franciáké,

tünk, a utánunk számtalan kocsit lát- : 
tutik.

Rövid idő volt még hátra, midőn 
hirtelen, minden átmenet nélkül, a tör­
pefenyők birodalmába s ebből a Halas­
tóhoz értünk. Gyönyörű, páratlan, festői 
szép ez a Halastó! Minden várakozásun­
kat felülmúlta. Némán bámultuk Isten 
«Hágának ezen gyönyörű részét, s bol­
dogok voltunk, hogy azt mit is lát­
hattuk.

Képzeljen el magának az ember 
egy hosszabb mint széles égszinii apró, 
fodros, hullámos víztömeget, mely mél­
tóságteljes nyugalommal terül el a vad­
regényes sziklák alatt, mintha azt mon­
daná nekik : Hiába emelkedtek ti oly 
merészen a levegőbe, az ember szeme 
mégis csak mindég visszatér én reárn! 
Pedig hát a sziklákon is van mit nézni! 
Közvetlen a tóból emelkednek, s több 
oldalról vízesések nagy zajjal folynak le 
mint ezüst csikók, hogy a tó kék szi­
lével vegyüljenek. A szürke szeszélyes 

alakú sziklafalakon a szép nagy hóme­
zők, s a hegyek alján a még elég dús 
zöld növényzet remek képet nyújt a sze­
nek. Az egész vidék vadságában is pom­
pás és lélekemelő volt.

A Halastótól fel a Tengerszemig 
valóságos népvándorlás volt.

Kifáradva, lélekzet nélkül értünk 
fel a tengerszemhez, de az a felséges 
látvány, mely ott szemünk elé tárult, 
bőven kárpótolt bennünket minden ki­
állott fáradságért.

Egy mély katlanba zárva, magas, 
hólep e sziklákkal körülvéve feküdt a 
Tengerszem. Megdöbbentően szép lát­
vány ! A környék, ha lehet, még szebb 
mint a Halastónál, amennyiben még vad- 
regényesebb. Elöltünk emelkedett a 1 en- 
gerszem csúcs hómezőivel ez alatt moz­
dulatlanul, az ég kékjét s a sziklák szürke 
szinét híven s tisztán visszaadva iekudt 
a Tengerszem.

Itt már nincs növényzet. Jobbról- 
balról szintén sziklák emelkednek. Ha az 
előttünk emelkedő hegyeknek hátat for­
dítottunk, teljes nagyságban s pompájá­
ban láttuk magunk alatt a Halastót. Egy 
félórát időztünk ezen nyönyörü helyen, 
azután lefe'é indultunk, s csónakon át­
keltünk a Halastavon.

Élvezetes csónakázás volt ez!
Ezután a menházba mentünk ebé­

delni, s nagysokára jutottunk is egy kis 
ebédhez. Körülbelül fél négykor örökre 
búcsút vettünk a Halasiétól, s gyorsan 
hazafelé tartottunk. Lovaink tejesen ki­
pihenték magukat, s így hamar jutottunk 
át a Bialkán s vadaskerten keresztül Ja-

voriaába, s Potspadinban pihentünk. Mi­
után jó tejet s kávét kaptunk, melyet a 
Száli néni', ottani vendéglőimé nagy gond­
dal készített nekünk, most már pihenés 
nélkül haladtunk Zsdjáron át Barlangli­
getre, a hol már teljes sötétségben ér­
keztünk meg.

A fák között felcsillant a lámpa s 
gyertyafény, felettünk az égbolt számta­
lan fényes csillagaival, a késő est néma 
csendje békés a csendes képét nyújtót, 
nekünk.

Elhallgattunk, néztük a csillagokat, 
vagy még egyezer gondolatban sétáltunk 
a Halastónál. 9 óra lett mire hazaértünk, 
s teljesen megelégedve a sikerült kirán­
dulással kis vacsora után nyugalomra 
tértünk.

Ha most átgondolom ezt a kirándu­
lást, úgy tűnik fel előttem, mint egy 
gyönyörű szép álom. De mégis valóság 
volt az! Ha azonban mégis csak álom 
lenne, akkor mint ilyen is felejthetetlen. 
Szinte más világban érezte magát az em­
ber. Az emlékezete ennek a gyönyörű 
helynek megmarad örökre azok szivében 
akik ezt láthatták.

Irta: Ueyszl J.
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mert magától értetődik. S ha fél Német­
ország és másfél Olaszország vándorolna 
is Franciaországba, akkor is természetes, 
hogy Franciaország a franciáké.

Ellenben az olaszok mondják: Tri­
eszt az olaszoké! A ho.ivátok mondják : 
Fiume a horvátokó 1 A bolgárok mond­
ják! Macedónia a bolgárokéi Ezeknek a 
jelszóknak van értelmük, mert a mit 
mondanak, az nem igaz. S bizony, ha a 
jelszó : Magyarország a magyaroké ! a 
külföldön közismertté válnék, alighanem 
még rosszabbul ismernének bennünket, 
mint most, mert azt értenék belőle, hogy 
Magyarország csakugyan nem a magya- 
roké.

11 ÍREK,
A budapesti meteorologiai intézet je­

lentése.
Badapest, augusztus 18.

Nyugatról meg nduló zivataros eső 
várható hőaülyedóssei.

A király születése napja.
A debreceni ünnep.

Lobogók díszébe öltözött tegnap a 
város, csatlakozván az egész ország ál- : 
talános öröméhez, annak megünneplésére, 
hogy dicsőségesen uralkodó királyunk 
életének 74-ik évében lépett. — Ünnepe 
volt tegnap a magyarnak; ünnepelte 
bzent István koronáját viselő királyát, 
aki együttérez a nemzetével és akivel a 
nemzet is egyetérez. Mert ki tagadhatja, 
hogy együtt örült király és nemzet nagy- j 
reményű Rudolf trónörökös születésekor 
és kitagadhatja, hogy együtt ontotta kö- ; 
nyeit a király és nemzet ama két gyá- I 
@zos koporsó felett.

Együtt ünnepelt tegnap is király és 
nemzet és amint az egész nemzet hő 
imája szállott az égbe királyáért, úgy 
bizonyára a király is Isten áldását kérte 
forrón szeretett nemzetére.

Debrecen is bőven kivette részét az j 
üonepségekből. Hajnalban bevezetésül a 
39. gyalogezred zenekara ünnepi ébresz- j 
tőt tartott a városban a következő út­
irányon : Szent-Anna utca, Piac-utea, 
Hatvan-utca, Beíhlen-utcs, Honvéd-utca, 
Péterfia, Piac utca és Kossuth-utca, A 
magasabb rangú tisztek lakása előtt meg­
álltak és több darabot játszottak.

Reggel 7 órakor a Pavillon ka­
szárnya alőtt Szabó István tábori lelkész 
misézett, a melyen a helybeli katonaság 
vett részt.

Az összes hitfelekezetek templomai­
ban hálaadó istenitiszteletet tartottak. 
Fél 8 órakor Debrecen város képviselő­
testülete Kovács József polgármester, a 
vármegye tisztviselői Rásó Gyula alis­
pán és Veszprémy Zoltán főjegyző ve­
zetése alatt indultak az istentiszteletekre, 
amelyeken az állami hivatalok képvise­
lői, valamint a díszbe öltözött helyőrségi 
tisztek is jelenvoltak.

Reggel 8 órakor vonultak a refor­
mátus Nagytemplomba, ahol a zsoltárok 
eléneklése után Szele György lelkész 
tartott a hívekhez hazafias tűzzel átha­
tott szónoklatot, melyben Isten áldását 
kérte a királyra és a hazára.

Délelőtt 9 órakor a róm. kát. temp­
lomban Wolafka Nándor dr. v. püspök 
prépost plébános tartotta az ünnepi szent­
misét fényes segédlettel.

Délelőtt 10 órakor a Deák Ferenc- 
uteai izr. imaházban tartottak istentisz­
teletet, amelyek zsoltárok éneklésével 
kezdődött. Majd Krausz Vilmos főrabbi 
tartott lendületes beszédet, amelyben ál­
dást kért a királyra, hazára, a hazát védő 
hadseregre és minden polgárra.

Ünnepi istentiszteleteket tartottak 
még az ágost. hitv, ev. temp ómban, a 
gör. kát. kápolnában és a Pásti-utcai 
aut. őrt. izr. imaházban.

* Isten áldása. A miért hónapok 
óta könyörgött Debrecen város kö 
zönsége : a király születése napjának 
éjszakáján, tizenegy órakor végre 
megnyíltak az ég csatornái. Az illa 
tos. üde záporeső fölséges zengése, 
a legremekebb zene, valósággal 
mámorossá tette az embereket/ Fel 
nyíltak az ablakok, hajdonfővel tó 
dúlt a közönség z utcára, a Bika 
kávéházban mindenki felállott és a 
közönség ájtatos lelkesedéssel n 
Himnuszt énekelte. Az Angelotti 
mulató közönsége a zuhogó zápor 
dallamos ütemeinek csobogására ri 
adó tapsban és éljenzésben tört ki. 
A férfiak felugráltak és mohón si 
ettek az eső alá, a színpadon sze 
replö Sarkadi Vilmos abba . hagyta 
énekszámát, letérdelt és imádkozott. 
Az ég egészen beborult, messziről 
zengés, villámlás cikázott át az éj 
szakán, mialatt tartósan, csendes, 
üdvözítő lágysággal csengett cs lin 
gelt a menyei hangszer isteni muzsi 
kája. az édes, áldott nyári zápor.

* A Bocskay kert házi estélye Rövi­
den jeleztük már, hogy kedden a Bocs- 
kay-kert ifjúsága házi estélyét az ottani 
vigadó naytermében, mely tekintettel a 
rendőrség fáradhatatlan buzgalmát, rend­
kívül fényesen sikerült. Úgy az összes, 
mint az egyes szereplők külön dicséretet 
érdemelnek. — Tudósítónk az estéről a 
következőket Írja : a nyitányt a hadházi 
cigány zenekar játszotta, játékukból meg­
látszott, hogy készültek, Motenczky Sie- ! 
fike urleány egy igen kedves monoiogot ' 
adott elő igen szépen. Ziruska Andor ! 
saját költeményeit szavalta el, rendkívüli 
tetszés mellett. Nagyon jó volt a Deseő 
Margitka czimbalom szolója is. Dr. Fay 
Arthur a találkáról olvasott fel humoro­
san. Azután Herceg Ferenc „Jolantz“ : 
cimü egy felvonásos színdarabja került 
színre, melyben Darvas Erzsiké urleány 
Margit szerepét oly ügyesen és bájjal ! 
játszotta, hogy az a sok taps melyett 
kapott méltán megérdemelte, Ilyen ala­
kítást még színpadon is ritkán látunk. 
Gyuresány Béla Farkas őrnagy szerepét 
oly hűen adta, hogy semmi kifogásolni 
való játékában nem volt. Darvas György

Jenő szerepét szintén kitünően kreálta 
Nagy Vili ke mint szobaleány ige* 
jó volt.

Az utolsó pontban nagy élvezete 
volt a közönségnek. Módunkban volt 
látni és gyönyörködni Gyucsány Béla nr 
bűvész mutatványaiban, mely bámulatos 
hatást keltettek, különösen gyűrű mu­
tatványa rendkívüli kéz ügyességről ta­
núskodik.

A színpad díszítése Darvas Izidorai» 
úrasszony jó ízlését dicséri.

A műsor után reggelig tartott a
tánc.

* Tűz éi Ínség Biharmegyében. Meg­
bízható kezektől a következő híreket 
vesszük. Nem tudom, mi lesz a világgal. 
A gabona s búza termésen kívül nincs 
itt sammi a kerek ég alatt, a szó szoros 
értelmében. Tengerire 40 —50 holdban 
csak .1—2 vékára lehet számítani. A szá­
razság mesés, a búza és rozs ára csök­
kent. a tengeri emelkedett. A sertés és 
marha ára is felényire leesett. Sok bolyén 
beütött a marhákban a száj és köröm 
fájás Mindezekhez járul e nagy száraz­
ság réme, a tűzvész, napról-napra na­
gyobb mérvben terjeszti félelmes hatását 
Bihar-megyében. A napokban Szalárdoa 
14 ház égett le, nagy károkat okozva. 
Most pedig Margittá vidékén pusztít a 
szalmás tetejű házakkal sűrűn épített 
falukban. Tóti községben napok óta ég 
az erdő, elrettentve a közeli falvak la 
kosait. A tüzet folytonosan oltják több 
kevesebb sikerrel. A lakosok büntetés 
terhe alatt kötelesek oltani a tüzet, a mi 
a szegény embereknek nagy veszteséget 
okoz. Csak az esőt nem hozó jó Isten 
segíthet már ezen a nyomorúságos ál­
lapoton.

* Kiállítás Hódmezővásárhelyen a
vasárnap délelőtt megnyitott kiállítást ál­
landóan sokan nézik meg, nemcsak a vá­
rosbeliek, hanem a környékbeliek is. Az 
első két napon 10 ezernél többen fordul­
tak meg a kiállításon. A jóazágkiállitá* 
augusztus 20-án nyílik rm-g E kiállítá­
son a baromfi tenyésztők Országos Egye­
sülete is igen szép kollekcióval vesz 
részt. A jószágkiállitáeon a hires vásár­
helyi lótenyésztés teljes pompájában be 
lesz mutatva. A jöszágkiállitás alkalmá­
ból f. hó 21-én vasárnap dé után 3 óra­
kor a nagyszigetben a kiállítás igazgató­
sága lóversenyt rendez. A lóversenyre a 
földmivelésügyi miniszter 300 korona ju 
taimat adományozott külön. A lóverseny 
programmja: 1. Lik verseny. Távolság 
3000 méter. 2. Gazdák versenye. Távol­
ság 2000 méter. Első dij 200, második 
100 korona. 3. Gazdák versenye. Távol­
ság 3000 méter. Dijak 200 és 100 ko­
rona. 4. Kettős fogatok versenye. Dijak: 
a löldmivelósügyi miniszter által adomá­
nyozott összegből vett emléktárgyak. 5. 
IJgetőverseny. Dijak: hölgyek dija és 
tisztelet-dij. A lóverseny alkalmából a 
szegedi honvédzonekar játszik és este a 
Vigadóban nagy táncmula’ság lesz. A 
jószágkiállitás idejére a környékbeli vá­
rosok gazdái csoportos kirándulásokat je­
lentettek be.

* Miért nem gyóz az orosz ? Egy
khinai hetilap igen érdekes cikket közöl 
legutolsó számában arról, hogy miért 
nem tudnak győzni az oroszok ? A há­
ború kitörése előtt — irja a kbinai újság 
— csak foghegyről beszéltek az oroszok 
japánról. Ez a kicsinylő modor még|£
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eM port-arturi katasztrófa után aem 
változott meg, e midőn Alexejev lakásá­
nak -tetején egy japán gránát pattant 
azét, e szavakkal tette el annak darabját: 
Est a vasdarabot régiségeim közé teszem. 
Midőn későbbMakarovot megölték, Föng- 
vangesöngöt bevették éa Liantuog a Port 
Arthur között elvágták az érintkezést a 
japánok, egy kicsit meghökkentek az 
oroszok, de még mindig úgy tekintették 
az arányt, mint azt, amely Anglia és 
Transvaal között állt fenn. Pedig ha ezt 
a háborút valamihez hasonlitani lehet, 
az csakis a khinai-japán háború. Akkor 
a kkinai részről szakasztott olyan viszo­
nyok uralkodtak, mint most az oroszok 
között. Az orosz cár éppúgy félre hagyta 
magát vezetni Alexejev fecsegéseitől, mint 
annak idején a khmai császár Lihung- 
esangtól. Épp úgy mint Khinában, az 
orosz főkatonák is egyre viszálykodnak 
ra tőáilamhivatalnokokkal, s mig messze 
sgyremásra érik az országot a vereségek. 
Az újságok Oroszországban is hamis 
győzelmi hírekkel vezetik félre az em­
bereket, mint Khinában tették. S a hi­
vatalnokok is épp úgy lopják, csalják az 
államot, mint ahogy a khinai hivatal­
nokok kihasználták a zavaros állapoto­
kat, Alexejev nagy bálokat adott az ost­
romlott, Port Arthurban. így tett Sing- 
Jang parancsnoka ia a japán khinai há­
ború idején. Pontról pontra az a züllött, 
félszeg állapot az orosz táborban, mint 
egykor a k hin alak között. S a vége sem 
lehet más — Írja a khinai újság — mint 
a japánok győzelme. Vagyis az alkot­
mányosság diadala az abszolutizmusa.

* A rabló cigányokat elfogták. Ifj. 
Bede György kup<-o rablói megkerültek. 
A letartóztatott Lakatos Béla vallomása 
nyomán a debreceni csendőrség távira­
tilag megkereste a hevesmegyei Tisza­
füred és gömörmegyei Rimaszéos köz­
ségek őrsei’, hogy a nyomozást ejtse 
meg. A nyomozást eredmény is kisérte, 
mert mind a három rabló megkerült. — 
Rimaszéceen elfogták Jóna Antalt és 
Nagy Lajost. A debreceni csendőrszárny- 
parancsnokság tegnap kapott távirati 
értesítést, hogy a három rabló cigányt 
ma kisérik erős fedezet mellett Debre­
cenbe.

* Bákócxi emléktábla külföldön. Kisz-
szingenben, Bajorország e kies fürdőjé­
ben a főforrást Rákóczi-forrásnak neve­
zik, a vele ikerforrás pedig Pandur nevet 
visel. Még a 18-ik század elején nevezte 
al e két forrást Rákóczi és hősei tiszte­
letére Schöuborn herceg würzburgi érsek, 
« fürdő akkori tulajdonosa és e nevek 
fönnmaradtak és sok ezren viszik éven­
ként ezerte a nagy világba a Rákó­
czi- és Pandúr források nevezetes hírét. 
Azt azonban, hogy ki volt Rákóczi és 
kik voltak a pandúrok, vajmi kevesen 
tudják. Annál ke'ésbbó, mert a forrá­
soknál az elnevezést jelző táblán kívül 
Kiinos semmi emléktábta, sem valamely 
«emlékmű, mely az elnevezés eredetét és 
Rákóczi kilétét jelezné. A Kisszingenben 
üdőző magyarok most, Fábri dr. békés­

megyei alispán kezdésére mozgalmat in­
dítottak, hogy Rákóczi dicső emlékezetét 
a főforrásnál emlékmű is hirdesse. A 
fürdőigazgatóság maga részéről őröm­
mel fogadja a tervet. Tekintve azonban 
aat, hogy a fürdő a bajor állam tulaj­
dona, az emlékmű fölállításához a bajor 
kormány engedelme szükséges. Eaaek 
kieszközléséórt s általában ez ügyben a 
kisszingani magyar fürdővendégek me­
morandumot intéztek Tisza István gróf 
miniszterelnökhöz.

* Kinevelések. Ö felsége Simon Ká­
rolyt a 3. honvédgyalogeiredhez, draveei 
1 »ráveoky Sándort a 2. honvédhuszár 
ezredhez. A m. kir. honvédelmi minisz­
ter a következőket nevezte ki hadapród 
tiszthelyettesekké. Fábry Rjzsőt, Nagy 
Jánost, (iulribh Sándort, Tapolovits Fe­
rencet és Ajtay Gábort a 3. honvéd 
gyalogezredhez, Madar Vidort pedig a 
2. honvédhuszár ezredhez.

* A Gajzágó-ngy. A Gajzágó féle 
gyilkosság ügyóban tegnap a királyi 
ügyész az egyetlen vádlott, Csiba Sán­
dor ellen beszüntette a vizsgálatot. Csi­
bét Kardos Samu dr. képviselte.

* Elhunyt Ügyvédjelölt A debreceni 
jogászvilágnak egyik legtehetségesebb 
lángja aludt ki tegnap Mády Elemér dr. 
ügyvédjelöltben. Még csak 25 éves volt 
és egy szép pálya kellősközepén állott. 
Az elhunyt fiatalember az úri társaságok 
egyik legkedveltebb s vidám tagja volt. 
Lehet, hogy a legutóbbi mula'ság alkal­
mával hűli meg. Halála széles körben 
keltett nagy részvétet. Temetése ma 
lesz.

* Ax öngyilkos leány temetése. Zom- 
bor Erzsébetet, az öngyilkos nyomdász- 
leányt tegnap délután 3 órakor temet' 
ték el a közkórházból. A temetésen^a 
hozzátartozókon kívül nagy résztvevő 
közönség jelent meg.

* Verekedés a kocsmában. Fekete 
István debreceni 21 éves legény több 
társával kiment Martinkára, ahol betér 
tek a kocsmába. Már miud-mnyian sű­
rűn tekingettek a boros üvegek fene­
kére, amikor Fekete Istvánt valaki ne 
vén szólítja, hogy most jöjjön ki, ha 
van bátorsága. Fekete gyanútlanul lé­
pett ki a kocsma ajtaján, amikor az éj­
szaka sötétjéből egy alak bimkós botjá­
val olyan súlyos ü’ést mért rá, hogy el­
vesztette eszméletét. — Tegnap délelőtt 
hozták be a debreceni közkőrházba. A 
feje a jobboldalán van betörve. Nyom­
ban bekötözték és gondos ápolás alá 
vették.

* Halálozások. Debrecen város ha­
lottal az elmúlt napon a következők vol­
tak: Szabó Dániel ev. ref. 2 hónapos, 
Gombos Juliánná ev. ref. 13 uapoe, Ber­
ner Vilma izr. 2 hónapos, Váradi József 
róm. kát. 64 éves, Doktor Mádi Eiemér

Sándor, Lipót ev. ref. 25 éves, Gúláéit 
Györgyné szül. Szüos Mária ev. ref. 26 
éves, Edlisr Arthur izr. 6 hónapos-

* Ossz magdalt huszár. Véres harc 
színhelye volt tegnap éjjel a Csapó utca. 
A Balázs féle gyógyszertár előtt 4 sötét 
alak megtámadott egy huszárt s véresre 
vervén botokkal, még késsel is össze 
vágták. A huszár, elég későn kirántotta 
kardját, mire a 4 alak elfutott. Nagy ké­
sőre került a csata színhelyére a Korona 
előtt álló rendőr, de már akkor senki 
sem volt ott. A huszár összetépve a Piac 
felé távozott, a mikor ia észrevette az 
ott meglapult egyik támadóját, kirántotta 
kardját s úgy fej bevágta, hogy az ősz- 
szeesett. Még szólni sem tudott. — A 
Törő vendéglő kapujához vitték, hol 
megmosták az illetőt, ki kőmüvessegéd- 
nek mondta magát-

* Bgéizlégügyi kihágás. Hajnal (M- 
borné kunyári kofa a ke lyórpiaeon pe­
nészes kenyeret árult. Á rendőrorvos 
észrevette és elkoboztatta.

* Pusztai tűz. Márki Elek nagy bérlő
vám ispéros melletti pusztáiyán a felhal­
mozott buzakazlak között tűz ütött ki 
amely óriási kárt okozott.

* Titokzatos lopás, Tagnap ismeret­
len tettes bdb itolt eszrevólieaül a Szent- 
Anna-uteán levő Revieky-fé!e házba, s 
onnan egy remekművű antik aranyórát 
ellopott.

* öi betörés. Öt betörést bizonyított 
tegnap Mile Pál rendőrfogalmazó Sze- 
pessy Mihályra, ki a rázzia alkalmával 
került kézre. Szepessy 9 évi fegyházab 
ült Nagyenyeden s más hasonló pihenő 
helyen. Nagyon csalódik szómban, aki

■ hiszi, hogy Szepessy a javulás út­
jára tért. Elaő d >lga volt beszerzési áron 
alul, illető eg ingyen a munkához szük­
séges eszközöket vásárolni. Munkakász- 
lete csak 18 álkulcs, egy véső és több 
csinos szerszámból állott. Ezekkel fogott 
az üzlethez. Betört Szilágyi Bálinthoz, a 
tócóskerti gazdához, s 257 korona kész­
pénze és egy 300 korona értékű kerék­
párt lopott. — Továbbá Jándi Bálint 
mester utcai hentesüzletbe betörvén 18 
korona készpénzt egy arany gyűrűt, 2 
kiló szalonnát lopott el. — Ugyancsak 
batört Jándi Ferenc ajtó utcai üzletébe 
honnan szintén élelmi szereket lopott. — 
Gyanúsítják még az öreg fiút a Nagy­
sándor Jókai utcai lakásába való be­
töréssel. Szepessyt ma kísérik át az 
ügyészség fogházába.
Letzter József fényképészet
festészeti és fényképnagyí­
tási műterme Piac-utca 44 
dr. Ujfaluss y-h á z. A 11 a n d é 
fényképkiállitás a műterem 
kapu bejáratánál levő kira­
katban.

Ma este az Arany Bika Má 
véházban Rácz Károly zenei'.arm 
játszik.

JCóczé hangversenye az „Smhe" Kioszk eíőff.
Síóczé Antal, az orszsgszeite hírneves budapesti cigányprímás teljes zenekarával együtt, több napra 
fterjedő hangversenyt rendez az Kmke kávéház kioszkja előtt. A hangverseny sorozatát napok

óta nagy sikerrel folytatja.
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A bábom.
Pert-Ártér ostroma.

Tokió, augusztus 18.
Stőssel habozása óriási lelkesedést 

keltett a japán fővárosban. Megerősítve j 
látják reményüket, hogy Port-Artur már 
ssmmikép sem tartózta'ha ja fel tovább i 
pár napnál az ostromló stroget. A rép i 
nagy tömegben özónlik a mik ódó palo- { 
tája elé s lelkesedve tüntet a császári , 
család mellett. Adandók az ünnepségek. | 
Zajosan éltetik Togót, Kamin urat és a 
szárazföldi hadvezéreket. Tokió öröm- ; 
mámorban úszik. Pillanatról pillana'ra j 
várják a táviratokat, mely fairül borza 
Port-Artur kapitulációját.

Csifv, augusztus 18.
Városszerte beszélik, hegy Pe rt- 

Aiíur kapitulált. Alexejev ugyanis Csifun 
keresztül küldötte válaszát S'tssel tá­
bornoknak, melyben megengedi a várnak 
feladói ót. Az őrség szabid elvonulását a 
japánok biztositot'ák. A vár átadása bá- j 
re m napon belül megtörténik. Robbená- 1 
sokat és nagy dörej' hallanak. Azt hi­
szik, hogy az oroszok teszik basennvr- 
íe'etlemkké azokat a port-aitúri fel­
szereléseket és azt bíu án leli obbanf- 

jói a kikötő rakcdóparijuii, a mólókat, 
raktárakat, főleg pedig az erf de két, A 
11 én este visszaiért hajóhad isn ét ki­
ment a nyilt tengerre. Az összeütközés 
Togo hajóival mir der percben megtör­

ténhetik.
Csifu, augusztus 18.

A japánok behajóztak a Galan b- 
óínlbe és Parlirghsing felől előrenyo­
multak a vár felé. A múlt éjjel Poit- 
Arturt a Galamb-öbölből bombázták.

London, augusztus 18. j
A csi'ui táviratokat itt erős kétke­

déssel fogadják. Valószütlenré teszi Port- 
Artúr feladását a kikötőjében még min­
dig védelmet talá ók sorsa. A ,,Daily 
Mail“ tudósítója arról értesíti lapját sür­
gős táviratban, hegy Alexejev hozzájá­
rult a vár feladásához, de a hajóhad 
szabad elvonulását is a feltételek közé 
lorozza. Egy tokiói távirat szerint, a i 
mikódó hajlandó beleegj ezését adni a 
pcrt-arturi hajók leszereléséhez, Ez eset­
ben a hajók Oroszországéi maradnak.

Csifu, augusztus 18.
Port-Artur legnagyobb részét romba 

döntötték az ostromló sereg bombái. A 
város sok része ég. A tűzoltóság, mely 
fegyverben áll, már ki se vonul oltásárai 
Állítólag az élelmiszerből is kifogytak.
A szénraktárak is végkép kiürültek, úgy 
-icgy a hajóhad ha készlete elfogy, tel­
jesen elveszti, akcióképességét. Egy 
bomba felgj ujtotta az óriási petróleum­
raktárakat, melyek már napok óta ég­
nek s fényük messze bevilágítja a vidé­
ket, Más helyen több lőporraktárt rob­
bantottak fel a japán lövegek. A város és 
vár helyzete kétségbeejtő.

Paris, augusztus 18.
Pétervárról megerősítik, hogy a ja* 

..iónok a Drak onovij -erődök vonalát is 
áttörték. Ezzel az ellenség mér a leg­
felsőbb várövön belül van. Az ágyupar-

kott Kiasanjeből egyre előbbre tolják. A 
vár és város a legszomorubb pusztulás 
képét nyújtják. A csapatok hangulata 
azonban lelkes.

London, augusztus 18, 
Egy Vejhajvejbe menekült cross 

tiszt borzalmas részleteket közöl Port- 
Artur helyzetéről. Ha föl nem adja 
Stösselp a várat, a japánoknak egy jól 
intézett s elhatározó támadása után el 
kell esnie. A kiéhezett csapatok lázadó­
ban vannak. A minap részeg katonák 
Stössel szállására rohantak s halálra ke­
resték a tábornokot. Valamennyit kivé­
gezték. Mt.guk a tisztek ajánlják Stösrel- 
nek, hogy adja föl a várat mielőbb, mert 
teljességei tarthatatlan s csak fölösleges 
mész ár lés a további hiába való védelem 
A katonák erősen zúgolódnak akiket 
alig bírnak engedelmességre bírni. A fe­
jetlenség általános. Port-Arturban az a 
hír terjedt el, hegy Kurcpatkint Muk­
den alatt is megverték,

Pétervúr, augusztus 18. 
Katonai körökből szivárgóit ki a 

véroeba az a hír, hogy Port-j\rtur már 
megadta magát Másik verzió ezerint a 
jaj árok borzalmas szurony rohammal 
melyben nyolcezren estek el, bevették a 
várai. A cár táviratilag fordult Ali xejev- 
htz felvilágosításért,

Tokió, augusztus 18 
Kamimmá jelentését megelégedés­

sel frgjd'e k. E ismerést keltett, hegy 
inkább a Rurilj faárakra m enő fuludozó 
személyzetét mer lőtte, mintsem üldözte 
volna az elmenekült két páncélost. Tud­
ják, hogy a japánok nemeslelkü fellépése 
világszerte a legjobb benyomást keltette, 
miéit a japánok hadviselésének civilizál­
tabb voltát az oroszok felett eklatánsán 
kimutatta. Az oroszok ugyanis a Hibásé 
elsülyesztésekor engedték vízbe pusztulni 1 
8z összes japánokat, holott volt elóg 
idejük a mentésre, mert a Hibásé egye­
dül volt. Ezzel szemben Kamirrura a j 
Jam a admirélishajó összes mentő esd- j 
nakji t lebocsátotta s az Ivele is mindent | 
megtett az oroszok mentésére, Sőt visz- j 
szarcndelte az üldözésre indult négy cir- I 
kálót 6 ezek is minden igyekemeltükkel - 
a mentéshez látták. Ennek a mesébe j 
illő mmeelelküségnek tudható be, hogy 
a Huriknak csaknem egész legénysége i 
megmenekült, A japánok elfeledték a 1 
Hikáse legénységével szemben tanúsított ; 
kegyetlenkedéseket s valóban nemes bo- í 
szül álllak az oroszokon. Yokohamából i 
az a bir érkezik, hogy a Növikot arra­
felé lávák teljes gőzzel haladni.

Konoho hadnagy császári herceget, 
aki a Hibásén Togo oldala mellett sebe­
sült meg, visszahozták Tokióba. A her­
ceg mellett lelkesen tüntettek a kikötő­
ben s valóságos diadalmenetben vitték a 
császári palotához.

London, augusztus 18. 
Csifuból megerősítik azt a hirt, 

hogy Ahxajev a kagituléció feltételéül a 
hajóhad és helyőrség szabad elvonulását 
tűzte ki. Már tudatták is azt a japá­
nokkal.

Pétervár, augusztus 18.
A japánok felvonulása újra megin­

dult. Oku előcsapatai már legfőllebb 8 
kilométernyire vannak Ansancsautól, 
melyben erős csapatokat hagytak. A tun- 
guz bandákat a nagy esőzés nem hát­
ráltat ja. Még a Tuibzen túl is felülik fe- :

jüket. Különösen a mukdeni vasútvonal: 
körül ólálkodnak, Úgy látszik hogy ag * 
céljuk hogy főlrobbaneák a hidakat « 
megrongálják a pályát, hogy megaka­
dályozzák a hadi felszerelések elszállítá­
sát Liaojangbó), mely szakadatlanul fo­
lyik. Niuosvangban állítólag erős jappázr. 
csapatok szállanak partra s nagy raktá­
rakat építenek. A Liajon és Taisze fo­
lyón sok kisebe japán szállitóbajót láttak: 
felfelé haladni. Az esőzés erősen hátrál­
tatja a hadműveleteket.

London, augusztus 18,
Sföiíel tábornok rideg« n visizanta 

sifotta Pert Artur megadását. — mit a ja­
pánok a fölösleges vérontás elke filés s vé­
gett kértek.

A háború költségei.
Pétervárt augusztus 18,

A hivatalos lap Írja: A hadicélokra, 
rendelkezésre álló szab d összegekről » 
kormány által május 13 án közzétett ki­
mutatás szerint azok a háboiu kezdetéin 
több mint háromszáz millióra rúgtak 
Időközben augusztus 16 áig az összes: 
tárcáknak hadicélokra 857 és fél millió 
hitelt nyitottak. Ebből kitűnik, hogy $ 
800 millió frank névértékkel kibocsátott 
ötszázalékos kölcsön eredményű még 
érintetlen. A most elrendelt uj kölcsönt 
azzal magyarázzák, hogy a rendelkezésre 
álló eszközöknek idejekorán való kiegé­
szítése a háború alatt különösen fontos 
és a sorozatok elhelyezése némi időt. 
vesz igénybe. Az uj kölcsön formáját 
illetőleg megjegyzendő, hogy a birodalmi; 
kincstár jegyei Oroszországban széles 
körű elterjedésben lévő értékpapírt! pos 

és különösen háboiu időjén igen kere­
settek, mert nincsennek alávetve árfo­
lyam irga dot ások rak. Gyakran fizetési 
eszközként használják azokat magánsze­
mélyek közt. Az uj kölcsönből 100 mil­
lió elhelyezése mór biztosítva van.

TAVI S.
Felmentett vasutasok.

Temesvár, aug. 18. A temesvári: 
kir. törvényszák a sztrájk miatt vád 
alá helyezett Varga György éé 
nyolc térsa ellen ez eljárást meg­
szüntette. Az indokolás kifejti, hogy 
cselekményük nem függ össze & 
sztrájkkal, mert vádlottak a sztrájk 
idején rendesen végezték szolgál a 
tűk at.

Nagy tűz.
dyulaJehérvár, aug. 18. Tű> 

pánfalván tűz ütött ki, amely * 
csekély széláramlás következtében, 
is rohamosan elharapózott. A lángok 
ütsz á zkilvn even lakóházat el ham» 
vasztottak a melléképületekkel 
együtt. A hetek óta tartó szárazság 
nyomán föllépett vízhiány az oltást 
teljesen lehetetlenné tette. A község 
egészen leégett. A falu összes la 
kossága hajléktalan maradt. Miude 
nilk odapusztult. A lakosság nyo­
mora óriási.
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Molnárok bérharca.
Budapest, aug. 18. A fővárosi 

malmok képviselői elhatározták, 
hogy a sztrájkoló malommunkásokat 
fölhívják a záros határidőn belül a 
munka folytatására. Ha ezt meg 
senni vonakodnának, valamennyin 
két elbocsátottaknak tekintik

Elmaradt írancia hadgyakorlatok.
Dijon, aug. 18. A nagy szárazság 

ée -vízhiány miatt a katonai nagy gya­
korlatok ezidén elmaradtak.

Tüntető németek.
Tvoppuu, aug. 18. Itten a sziléziai 

•németek egy tüntető körmén et alkui má­
val a szláv tanfolyamok miatt beverték 
a etch tornacsarnok ablakait. Eközben 
hevesen szidták a kormányt. A tüntetők 
közül nrgyon sokat letartóztattak.

Gyilkos szerecsen birkózó.
Majnái Frankfurt, aug. 18, Az ide 

közel eső Zaieh községében vándor ko­
médiások ütötték föl bódéjukat. Volt egy 
szerecsen birkózójuk, aki minden este 
versenyre kelt valamelyik erős legény- 
dvoI ős legyűrte. Végre azután ellenfelére 
iái ált, aki kétszer egymásután legyőzte. 
Ezen annyira foldühödött, hogy ellen­
felét a verseny végén a porondon meg­
fojtotta.

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 18. Buzakinálat 

mérsékelt, vótelkedv korlátolt. Szilárd 
irányzat mellett 40,000 métormázsa 
került forgalomba 5, közben 7, és fél 
fillérrel drágább árakon. Egy óbb ga­
bonanemek közül rozs, tengeri és árpa 
5 fillérrel drágább. Idő: szép.

Búza októbere 10'76—77
„ 1905 áprilisra 1098—99

Rozs októberre 8.31—32.
,, 1905 áprilisra 8.58—59.

Virágüzlet áthelyzés
Van szerencsém a n. é. közön 

séget értesíteni, hogy a piac-utci 
50. ez. a. 10 év óta fennálló.

Virágkereskedésem et
építkezés miatt augimstus hó 1 éa 
piac-utca 69. az ám ala, a keres- 
kedelmi és iparkamara házába, a 
’>F rohnei“-szálloda mellé helyezem 
át.

Amidőn az eddigi szives párt- 
j fogást megköszönöm, kérem b. 

támogatásukat uj helyiségemben is. 
Teljes tisztelettel

Ja na fka Alajos
mükertész.

HH5ßSKa“

<»’ I ‘Hasasa ...

Angelotti mulató
í& BIKÁBAN.

Mindennap elsőrendű, művész előadás.
Uj tagok! Változatos műsor!

r'sak néhány vendégszereplése
ja® o^e

a világhírű hangszerutánzónak és tütty 
művésznek kit csak néhány estére 
o o o sikerült megnyerni, §0000000

Alfonzo testvérek
o § a legfiatalabb erőmtlvészek. § 0

Révész Erna
a sikkes Soubrette. §00o o

Zeneßofibczoü•

Előkészületben az „Őrmester kisasszony“
oimü mulatságos bohózat, mely Buda­
pesten 100 előadást órt. — Továbbá a 

többi szerződött tag uj énekszámai.

Angelotti Vilmos
igazgató.

ad. 469-1904.

Pályázati hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város törvényi 

hatóságának az alábbi határidő 
lejárta után tartandó legközelebbi 
közgyűlésén 1 (egy) gyámpénztári 
ellenőri és 1 (egy) szállás biztosi 
állás fog választás utján betöltetni.

A gyámpénztári ellenőri állás 
évi 1800 korona fizetés és 400 K. 
lakáspénz, a szállásbiztosi állás pe­
dig évi 1300 korona fizetés és 200 
korona lakáspénzből álló javadalma­
zással van egybekötve.

Azok, kik ezekre az állásokra 
j pályázni kívánnak s a törvényes 

minősítést kimutatni képesek, fel­
szerelt pályázati kérvényüket hozzám 
mint a kijelölő bizottság elnökéhez 
folyó évi szeptember hó 30-ik nap­
jának délelőtti 12 órájáig annyival 
inkább nyújtsák be, mert a késsöb- 
ben érkező pályázati kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

A gyám pénztári ellenőr a város 
szervezési szabályzatának 143. §-a 
értelmében egy évi fizetésének 
megfelelő biztosítékot tartozik 
letenni.

Ez alkalommal a választás 
folytán esetleg megüresedendő állá­
sokra is pályázat nyittatik.

Debrecen, 1904. augusztus 9.
Oomahidy Elemér

főispán.

Kaaz József és Tsa utóda cégnél,
Debrecen, Kidemplombazár.

Az iskola idény kezdetével
aj ánlj ák kitűnő minőségű

fm és lei 11 j fcíiíriieiaiitó
harisnya, köté 'yek, matrácok, 
paplanok stb. stb nagy raktárát.

§ Intézetben növendékek­
nek előírás szerint.

Határozott árak! MlH!
! $

ípsző ppet,
lemezek, filmek előhívó 
és rögzítők, aranyi ürítők, 
cartonok dús választék- 

! ban, gyári áron részlet- 
fizetésre is kaphatók :

is Katánál
Debrecen, Városház épület.

Támlás és söíétkamara hasz- 
o o nálata díjtalan, o o

p

888®

részére kész fehérnemiiek, ágy- 
nemiiek, matrac, ágy térítők, 
paplanok, (lanelltalcarók. ha 
risnyák és zsebkendők nagy 
választékban és csakis első­

rendű minőségben

Kardos Lászlónál
Debreeen, Kossuth a 9.

%asu&K - rsKS9st9^c>akJBi*aKW9^»Ka»cai«
Borietmelők figgelmétie!

Tisztelettel tudatom, hogy Deák Fe 
renc-utcán fönnálló gépműhelyemben

ujtalálmányu es szabadalmazott
vasszerkezetű és feliilnyomásu

6or^ajtól( és gzolőzuzolpí
készítek, mely bármelyik külföldi gyárt­
mányt is felülmúlja.

' A borsajtó fatányérral van ellátva, 
rnustlé a vasrészekkel nem érintkezik, a 
törköly egy darabban kivehető.

Raktáromban minden nagyságban 
a legnagyobb választékban de olcsó árak­
ban kapható.

Szives pártfogást kerek, tisztelettel
pneiíior Mór

málakates és gépjavító műhelye
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Nagyon aegit és utói- 
órnetetlen féreg pii»^- 
titó ceak üvegben vá­

sároljuk
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Óénak József 
Oiceó Lajos 
Csillag József 
Deutsch Lajos 
Félegyházi János 
Fritsch Károly 
Oaoofszky Lajos 
Góczey lfctváa 

Havas József

A

Jóssá és Jóna Lindenfeld J. Jenő
! Kertész Sándor Ltisztig és Bán
Klein Ignác* Mayer Jenő
Konh Henrink Neumann Sándor
Komlóssi Lajos Patti Ferenc
Kontí-ek Géza Rikkl József
Kornboffer József Róth Antal
Kovács Mihály Tóth Kálmán
Krausz J. Bern át Váray József

ifj. XVeiszberger Ignác
ÉR-MIHÁLY FALVA 

Grósz Herman 
Lévay viuce 
Fóliák Móric

H. BÖSZÖRMÉNY 
Gemeinbeck József

Tulogdy Ferenc 
HAJDÚ NÁNA8 

Seachta János 
HAJI) U- 8 Z 0B0 8 Z LO 
Körner Béla

TISZA-FÜRBD 
Kiss Géza Ernő 

Schön Jakab 
Weiszmann József

ijS5BS5$Sk
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11HALOVITS 1.
$■ Lg) t-yt i tüzeli miije tors tórium a a ,,Ki gy ó“-hoa

mii Hmm, lói in 31 tk s-zam.
Ütrff<fiÍ»rr(8liP areezépitő e bőrápoló kenőcsét, 

w! t ItiC mely teljesen ártalmatlan, nem
tfiftz, ifiét 11pjal is használható b az annak üde- 
, 5! ' ' r< K 6 lan vas ságot kőlcttnCe. Az arcot 

í J’j» s je j fjin 1 men (i jijt) bam áll atí
OfHHig nájitii, Hn őr, 12*jJf s tf y0b tisetáta- 
s * 1 j.5 s í j Inct tie 1 Intra. A cré-

míiez Ittsxé- Fi, » ■* e J rirmn mely az arcnak 
ludópccdtr.a rílflfEl-ifCpr, üde, ifjú szint

itlciticz, iírcnJéle mi he kíjlaió u. m.: f*Léi, 
rtíib s cm B i ísiliri, E nür 6 illata, teljesen állai­
mét,er volta e Íiiítteája által vetekedik mir den mát 
mer» fnyryel Jól tejed és igen jó! iid. Frc badetoz 

ára 50 Ilii. nagyobb A |l|l|J||>rf,,,ll » legkiválóbb 
áofcoze 1 és 2 kér- * B6íllEFgln arc B különö
®eD kízbCr-ápoió folyadék, mely a bőrnek selyememii 
‘ágyságot. bámnysztrü imemeágot kölcsönöz. Fe­
héríti az are- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem 
zsírosa nem pieskitja a ruhát. Hatása bámulatos ét 
rőgttni 1 Napégetle vagy szélkiiujta kezeket vagy 
arcbőrt a legrövideb idő alatt üdévé, linenmá tesz. 
Megbámult k ezekeb. eldurvult kézbőrt fehérré, pu­
hává változtat. így fcveg lollHtigia ára 1 katona

Aj enl/a * kovttke.i kőikeorelitéinek örvendő készítményeit;
Dr Borsos-féle

$

$

Sít
■p<s
■a
s

levéfl)i-hjszer.

1 juajnovefci. i üveg iiajsies»

Növényi hjkenöcs.

Meggátolja a haj kihullást, 
a fejbőr megkorpáeodását, 

a bajvégek megtőréíét ■ megóv a fejbőr betegségektől 
Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszeri. 
Ntm zeiica. Nem pirzkitja a fehérneműt. Teljesen 
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövékt. 1 üveg hajmSS 
ára 1 vagy 2 korosa.

Dr. Borsos-léié ™
Azok részére, » kik a folyadékot nem kedvelik s in­
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan 
anyagból s ugyan ólján kiváló hatású hajkenfioe 
mint a Borsos-féle bajszesz Ezen bajkenőes 
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos '
Egy tégelyhajkenfies 

ára 1 korona 
A Mibaloviis-íéle 

teljesen izetlen szagtalan készítmény, mely undo 
nem okoz s e végbői a gyermekek a*t szívesen sza­
dik. A Mihalovits-féle

China bor. <
China vas-bor. I Bgy üveg ára
Conduangó-bor. j 1 korona 60 m
Pepsin-bor. I

is.

haté
is,

tel-
~ oj--- 1 •

íztelen csukamaj olaj

8zemoredel borból kividé gonddal készllt gyftgyborok, étek melyek gyígytékintetében versenyeznek minden e nemi
készitménynyel

Nagy raktár bel- ésktilíBldi gyógyszer. küíönlegeseégekbSl.

•m

m ■I % - f.,f
Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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